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Niederschrift 
 
über die konstituierende öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates der Stadt Laatzen 
am Donnerstag, den 05.07.2018, um 09:30 Uhr im Stadthaus der Stadt Laatzen, 
Sitzungszimmer 1.2, Marktplatz 2, 30880 Laatzen. 
 
Anwesend: 
 
vom Seniorenbeirat:      von der Verwaltung: 
 
Herr Böttcher      Bürgermeister Köhne 
Herr Horn       Frau Stadler (Protokoll) 
Frau Jaglarz-Brehmer 
Herr Kahle 
Herr Kruse 
Herr Läwen 
Herr Leimeister 
Herr Mahler 
Herr Matthies 
Frau Müller  
Frau Pathmaperuma 
Frau Schwarze 
Herr Warnke 
 
 
Es fehlten entschuldigt:  
 
_ 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
Begrüßung und Eröffnung 
 
Herr Bürgermeister Köhne eröffnet die Sitzung um 10 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
 
Zu Punkt 1: 
Verabschiedung der ausscheidenden Beiratsmitglieder durch den  
Bürgermeister der Stadt Laatzen 
 
Herr Bürgeremister Köhne würdigt die Arbeit des 5. Seniorenbeirates. Er bedankt 
sich bei den ausscheidenden Mitgliedern die teilweise seit mehreren Perioden und 
somit über Jahrzehnte im Seniorenbeirat mitgearbeitet haben. Besonders führt er 
den ersten Vorsitzenden Herrn Meyer an, der 4. Amtsperioden gewähltes Mitglied 
war und in den Jahren gemeinsam mit seinen Mitstreiterinnen und Mitstreitern eine 
vielfältige seniorenpolitische Arbeit geleistet hat. Im Namen der Stadt Laatzen 
bedankt sich der Bürgermeister für die geleistete Arbeit. 
Herr Bürgermeister Köhne überreicht den neun anwesenden, von zehn 
ausgeschiedenen Mitgliedern, Herrn Meyer, Frau Neumann, Frau Kube, Frau 
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Schmidt, Herrn Kaßen, Herrn Matussek, Herrn Küthe, Herrn Uhlhorn und Herrn 
Nortmann je ein Buchgeschenk und Blumen.“  
 
 

Zu Punkt 2: 
 
Vorstellung der neu gewählten Beiratsmitglieder 
 
Die Mitglieder des Seniorenbeirats stellen sich in einer Vorstellungsrunde vor. Neben 
persönlichen Informationen nennen die Mitglieder dabei auch ihre Intentionen für  die 
kommende Amtsperiode. Herr Horn sieht sein Interesse bei den jüngeren Senioren 
bis 75 Jahre, besonders interessiert ihn das Thema Digitale Welt und Senioren. Herr 
Mahler interessiert sich für die Barrierefreiheit besonders auch im öffentlichen Raum. 
Herr Kruse möchte sich sozial engagieren, z.B. in der Beratung für Ältere. Herr 
Matthies, der auch das Amt des Schiedsmannes für Rethen und Grasdorf ausübt, 
interessiert sich besonders für den Themenbereich seniorengerechte Infrastruktur in 
den einzelnen Stadtteilen. Herr Warnke ist an einer für Ältere optimierter Gestaltung 
der Stadt interessiert. Frau Müller berichtet, dass sie die Erlebnisse mit den eigenen 
Eltern dazu motiviert haben, sich zur Wahl zu stellen, um weitere Verbesserungen für 
Bürgerinnen und Bürger zu erreichen. Herr Kahle ist bereits seit 50 Jahren 
ehrenamtlich in unterschiedlichen Bereichen tätig, ihm ist besonders an der neutralen 
Ausrichtung des Beirates gelegen und daran an der erfolgreichen Arbeit des 5. 
Seniorenbeirates anzuknüpfen, in dem er bereits gewähltes Mitglied war. Frau 
Schwarze bringt Erfahrung aus der hauptamtlichen Begleitung des Hannoverschen 
Seniorenbeirates und der Vereinsarbeit mit, die sie gern im Hinblick auf die 
Zielgruppe einbringen möchte. Herr Böttcher bringt Erfahrungen aus der 
Betriebsratsarbeit mit, er möchte auf ältere Menschen zugehen, um so Bedarfe und 
Angebote zu ermitteln und zu entwickeln. Frau Pathmaperuma ist für den nicht 
angetretenen Kandidaten, Ingo Meyer, aus Gleidingen nachgerückt. Sie möchte die 
erfolgreiche Arbeit des Seniorenbeirates fortführen und die Angebote bekannter 
machen. Herr Läwen ist bereits als Vorsitzender des chr. Seniorenbundes sehr aktiv. 
Seine Schwerpunkte im Seniorenbeirat sieht er in den Themen Wohnen im Alter, 
Nahversorgung, Sauberkeit in der Stadt und die Zusammenarbeit und Vernetzung 
der Vereine und Verbände in Laatzen. Herr Leimeister bringt Erfahrungen aus der 
Kommunalpolitik und der Arbeit im Netzwerk für Flüchtlinge mit. Er möchte die aus 
seiner Sicht in vielen Bereichen abgehängte Lage des Ortsteil Ingeln-Oesselse 
verbessern. Frau Jaglatz-Brehmer, die schon seit vielen Jahren ehrenamtlich 
engagiert ist und bereits im 5. Seniorenbeirat Mitglied war, lobt die gute 
Zusammenarbeit im alten Gremium und hofft auf eine ebensogute in der neuen 
Zusammensetzung. 
 
 

Zu Punkt 3: 
Verpflichtung der Seniorenbeiräte durch den Bürgermeister 
 
Herr Bürgermeister Köhne verweist auf die vorliegenden Paragraphen 40, 41 und 42 
des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes und erläutert die daraus 
resultierende Amtsverschwiegenheit, das Mitwirkungsverbot sowie das 
Vertretungsverbot. Die Auszüge der einzelnen Paragraphen werden an die 
Seniorenbeiratsmitglieder verteilt. 
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Zu Punkt 4: 
Wahlen 
 
Bürgermeister Köhne leitet die Wahlen für den Seniorenbeiratsvorstand 
 

a) Vorsitzende/r des Seniorenbeirates 
Herr Warnke schlägt Herrn Kahle als Vorsitzenden vor. Weitere 
Vorschläge gibt es nicht. Eine geheime Wahl wird nicht verlangt. In 
einer offenen Abstimmung per Handzeichen wird Herr Kahle mit 12 ja-
Stimmen bei einer Enthaltung zum Vorsitzenden gewählt. Er nimmt die 
Wahl an.  
 

b) stellvertretende/r Beiratsvorsitzende/r 
Herr Matthies schlägt Herrn Warnke vor. Frau Pathmaperuma benennt 
zudem Frau Müller, die sich aber nicht zur Wahl stellen möchte. In 
offener Abstimmung entfallen 12 Stimmen auf Herrn Warnke, bei einer 
Enthaltung. Herr Warnke nimmt die Wahl zum stellvertretenden 
Vorsitzenden an.  

 
c) zwei Beisitzer/innen 

Herr Kahle schlägt Herrn Mahler als Beisitzer vor. Herr Warnke benennt 
zudem Frau Müller. In einer offener Abstimmung en Block entfallen 12 
Stimmen auf Herrn Mahler, bei einer Enthaltung, und 12 Stimmen auf 
Frau Müller bei einer Enthaltung. Herr Mahler und Frau Müller 
übernehmen damit den Beisitz.  

 
 
 
Zu Punkt 5: 
Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
- 
 
 
Zu Punkt 6: 
Verschiedenes 
 
Herr Wenger von der Initiative „Menschen mit Sehbehinderungen“ bedankt sich bei 
Herrn Meyer und den Mitgliedern für die geleistete Arbeit und freut sich auf eine rege 
Zusammenarbeit mit dem neuen Gremium. Der erste Vorsitzende Herr Kahle 
bedankt sich bei allen Anwesenden und bittet die neuen Seniorenbeiratsmitglieder 
nach einer 10-Minütigen Pause um eine erneute kurze interne Zusammenkunft. 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 10:25 Uhr 
 
Laatzen, 17.08.2018 
  
 
 
 
 Winfried Kahle                                            Ludmilla Stadler 
1. Vorsitzender 


